

***Объекты культурного наследия (памятники истории и культуры),  
находящиеся на территории Исилькульского муниципального района***

Памятник – это символ, фигура или просто плитка, которая помогает нам запомнить человека или животное в будущем после их смерти.

Памятники придумали ещё в Древнем Риме. В то время люди также страдали после смерти другого человека, как и сейчас, в наше время. И римляне придумали хороший способ не забывать того или иного человека после его смерти. Они ставили камни рядом с местом захоронения человека. На этом камне было выбито несколько букв – имя и фамилия человека, который был похоронен. Оттуда и пришли памятники.

Для того чтобы сохранить память обо всех людях-героях, мы должны беречь памятники, в определенные дни – дни памяти и скорби – возлагать цветы к памятным местам.



*Возложение венка  
кадетами на братской могиле*

*Город затих и порой предрассветной,  
Слышен усталый с дороги гудок.  
Только по-прежнему поступью твердой  
Памятник-воин на запад идет.*

*И. Морозов*





*Памятник воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг.  
(г. Исилькуль, площадь Победы, 1967 года основания)*

На территории города Исилькуля и Исилькульского района расположены следующие памятники, посвященные героям Великой Отечественной войны:

- могила героя Советского Союза Андрея Дмитриевича Фролова (г. Исилькуль, кладбище) находится в 40 метрах от главной аллеи на северо-запад от могилы Героя Социалистического Труда Михеева П.Г. ;
- могила Гетьмана (Гетмана) Михаила Романовича, полного кавалера ордена Славы, находится на поселковом кладбище с. Лесное, в 100 метрах на северо-восток от входа. На лицевой грани закреплен керамический портрет Гетьмана М.Р. , ниже установлена мраморная доска, на которой выбит текст: «Кавалер 3-х Орденов Славы Гетьман Михаил Романович 1912-1960»;
- Памятник герою Советского Союза Сергею Ильичу Ермолаеву (пос. Боевой, Исилькульский район, 1975 год);

в селах Боевой, Украинка, Солнцевка – памятники воинам, павшим в годы войны.

**Гетьман Михаил Романович**  
**21.10.1912 - 12.05.1960**  
**Полный Кавалер ордена Славы**



Гетьман (в наградных документах - Гетман) Михаил Романович - разведчик 229-го гвардейского стрелкового полка (72-я гвардейская стрелковая дивизия, 7-я гвардейская армия, 2-й Украинский фронт), гвардии красноармеец.

Родился 21 октября 1912 года в деревне Память Свободы, ныне Исилькульского района Омской области, в семье крестьянина. Украинец. Образование начальное. Окончил курсы трактористов. Работал трактористом в совхозе в села Лесное того же района.

В 1938-1940 годах проходил службу в Красной Армии, участвовал в боях у озера Хасан в 1938 году и в советско-финляндской войне 1939-1940 годов.

В июне 1941 года был вновь призван в армию Исиль-Кульским райвоенкоматом Омской области. В действующей армии с января 1944 года. Весь боевой путь прошел в составе 229-го гвардейского стрелкового полка 72-й гвардейской стрелковой дивизии, был разведчиком.

В ночь на 12 марта 1944 года принимал участие в разведке обороны противника, захвате дух контрольных пленных. Получил первую боевую награду – медаль «За отвагу».

С января по июль 1944 года участвовал в групповых операциях по захвату 12 контрольных пленных, солдат и офицеров противника, лично взял 2 «языка». В ночь на 29 июля в ночном поиске в районе населенного пункта Редута (8,5 км юго-восточнее города Пашкани, Румыния) был ранен в обе руки, но продолжал выполнять боевую задачу. Превозмогая боль, броском гранаты уничтожил пулемет противника.

Приказом по частям 72-й гвардейской стрелковой дивизии (№44/н) от 18 августа 1944 года

гвардии красноармеец Гетман Михаил Романович награжден орденом Славы 3-й степени.

19-23 сентября 1944 года, действуя в разведке около населенного пункта Телек (12,5 км юго-восточнее города Речин, Румыния), гвардии красноармеец Гетман подорвал гранатой крупнокалиберный пулемет с расчетом, чем обеспечил продвижение пехоты. 29 сентября в составе группы разведчиков обнаружил до роты пехоты противника с двумя штурмовыми орудиями. Вступив в неравную схватку, разведчики уничтожили значительную часть гитлеровцев.

Приказом по войскам 7-й гвардейской армии (№187/н) от 22 ноября 1944 года гвардии

красноармеец Гетман Михаил Романович награжден орденом Славы 2-й степени.

29 марта 1945 года гвардии красноармеец Гетман в составе разведгруппы первым переправился через реку Нитра у населенного пункта Нове-Замки (Словакия), обеспечил высадку всей группы. Разведчики проникли в тыл противника и собрали ценные сведения о его обороне, но на обратном пути на

берегу реки были обнаружены врагом. В коротком бою гвардейцы захватили плацдарм и удерживали его до подхода основных сил. Огнем из автомата и гранатами Гетман лично истребил около 10 вражеских солдат и расчет пулемета.

В одном из следующих боев был тяжело ранен, пятый раз за войну. День победы встретил в госпитале. В октябре 1945 года был демобилизован.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за мужество, отвагу и бесстрашие, проявленные в боях с немецкими захватчиками, гвардии красноармеец

**Гетман**

**Михаил Романович**

награжден орденом Славы 1-й степени. Стал полным кавалером ордена Славы.

Вернулся на родину. Полученные ранения не позволили вернуться к труду тракториста. Работал сапожником, конюхом, строителем в совхозе «Лесной». Жил в селе Лесное. Скончался 12 мая 1960 года.

Награжден орденами Славы 1-й (15.05.1946), 2-й (22.11.1944) и 3-й (18.08.1944) степеней, медалями, в т.ч. «За отвагу» (14.03.1944).

**Ермолаев Сергей Ильич**

**1924 - 11.01.1945**

**Герой Советского Союза**



Ермолаев Сергей Ильич – командир огневого взвода 1963-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка (42-я отдельная истребительно-противотанковая артиллерийская бригада, 4-я

гвардейская армия, 3-й Украинский фронт), младший техник-лейтенант. Родился в 1924 году в деревне Загоскино ныне Кондольского района Пензенской области в семье крестьянина. Русский. Окончил 7 классов школы. С 1936 года жил в Исилькульском районе Омской области. Работал в совхозе «Боевой» водителем.

В армии с августа 1942 года. В 1943 году окончил курсы младших воентехников. Служил в полевой артиллерийской мастерской.

Участник Великой Отечественной войны с июня 1944 года. Командовал огневым взводом 1963-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка. В составе 3-го Украинского фронта участвовал в освобождении Южной Украины, Молдавии, Болгарии, Румынии, Югославии и Венгрии.

Во время Будапештской операции огневого взвод под командованием С.И.Ермолаева был выдвинут на танкоопасный участок для предотвращения выхода из окружения гитлеровских войск. 11 января 1945 года взвод отражал контратаку противника в районе населённого пункта Замой в 12 километрах севернее города Секешфехервар (Венгрия). На огневую позицию взвода на бронетранспортёрах двигалась вражеская пехота, поддержанная 16 танками. Огнём наших орудий были подожжены четыре танка. Однако враг продолжал атаковать. Один за другим гибли артиллеристы, орудия были выведены из строя, создалась угроза захвата орудий фашистами. Не имея других средств, С.И.Ермолаев схватил связку противотанковых гранат и бросился под вражеский танк. Атака гитлеровцев была сорвана.

*За мужество и героизм, проявленные в боях, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 января 1945 года младшему технику-лейтенанту Ермолаеву Сергею Ильичу было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).*

Похоронен на военном кладбище в городе Будапешт (Венгрия).  
*Награждён орденами Ленина (1945; посмертно), Красной Звезды (1944).*

Именем Героя названы улицы в Омске и Исилькуле. В совхозе «Боевой» Исилькульского района установлен бюст, в городе Исилькуле на улице его имени – мемориальная доска.

***Описание подвига Героя предоставлено  
Владимиром Примаченко (город Днепропетровск)***

Накануне нового 1945 года С.И.Ермолаев получил задачу занять огневую позицию на танкоопасном направлении у венгерского села Будаерш, недалеко от Будапешта, и не пропустить гитлеровцев, пытавшихся вырваться из окружения. Марш к незнакомому населённому пункту был очень тяжёлым, артиллеристы устали, но, выдвинув свои орудия на указанные точки, сразу же принялись зарываться в землю. Гитлеровцы начали контратаковать перед рассветом 1 января. Пехота следовала за танками. Подпустив их на дальность прямого выстрела, расчёты Ермолаева открыли огонь из своих орудий. Словно раненый зверь, завертелся на месте один танк с крестами на броне... Почти одновременно замерли и зачадили ещё два. Вот взметнулись к серому небу султаны огня и дыма от снарядов, попавших в цепь наступающих немцев: поредевшая вражеская цепь дрогнула и покатила обратно, вслед за отходящими танками. Ермолаев облегченно вздохнул и оторвал от глаз бинокль, с помощью которого корректировал огонь своих орудий. Но он тут же вскинул его вновь, услышав доклад наблюдателя: «Танки слева!..» В тот первый день победного 1945 года взвод младшего техника-лейтенанта С.И.Ермолаева отбил несколько контратак противника. Не легче было и в последующие дни. Были убиты или ранены многие бойцы орудийных расчетов, но враг не прошёл.

11 января на прорыв кольца окружения гитлеровцы бросили против советских войск большую группу своих танков и самоходных орудий. Позицию артиллеристов С.И.Ермолаева атаковала сразу несколько тяжёлых машин. Две из них были подбиты первыми же выстрелами. Спустя несколько секунд задымили ещё две. Нёс потери и взвод С.И.Ермолаева. К прицелу одного из орудий стал сам командир взвода. Один за другим задымили ещё пять «тигров», но уцелевшие продолжали атаку, и остановить их уже было некому. Оглянувшись вокруг, младший техник-лейтенант понял, что остался один – все бойцы полегли в неравном бою. Раненый в обе руки, Ермолаев с трудом прицепил на пояс противотанковые гранаты и поднялся навстречу врагу. От жизни до бессмертия его отделяло одно мгновение. Он рывком бросился под танк. Взрыв потряс стальную громадину. «Тигр» дёрнулся и замер, окутанный чёрным дымом. Этот поединок видели и навсегда запомнили жители Будаерша. Молва о подвиге С.И.Ермолаева и его

бойцов-артиллеристов широко разнеслась по советским воинским частям и соединениям. 13 февраля 1945 года был освобождён Будапешт. Здесь, в столице Венгрии, на братском кладбище и похоронили Сергея Ильича Ермолаева.

<http://www.warheroes.ru>

### Сергей Ермолаев

Иди сюда! Взгляни на эти груды  
Горелой, исковерканной брони.  
16 «тигров» лезло вот оттуда.  
От этого вон дерева. Они пылали,  
Обстреливая и ломая,  
Кромсая все, что было на пути.  
Но встал на их дороге Ермолаев  
Во весь свой рост. И не дал им пройти!...  
... С четвертого – полбашни отлетело.  
А пятый лез на пушку, на него.  
На Ермолаева, на командира,  
Героя-воина, богатыря,  
С боями прошагавшего полмира...  
Нет, он не дрогнет, не погибнет зря.  
Он шел дорогой славы и на тропку  
Дрожавшею душонкой не свернет,  
Он эту черную, как гроб, коробку  
На воздух вместе с фрицами рванет.  
И верный духу русского солдата,  
Во весь свой рост он перед танком встал.  
Он в руки взял гремящую гранату  
И «тигра», умирая, подорвал...

М. Шестериков

***В 2000 году Анастасия Фомина, внучатая племянница Сергея Ермолаева, посвятила герою следующие строки:***

Немного героев осталось,  
Немало мы знаем имён.  
Не каждый солдат знает старость  
И шелест победных знамён.  
За мирное чистое небо,  
За воздух прозрачный и свет  
Тебе говорим мы: «Спасибо»,  
Но ты промолчишь нам в ответ.



*Памятник Ермолаеву С.И.  
пос. Боевой, Иськульский район*



*Памятник Солдату, с. Солнцевка*



*Памятник Солдату,  
пос. Боевой*



*Памяти павших будьте достойны!  
с. Украинка*

**«Живущие вам бесконечно должны»**

**Эта надпись была выбита на постаменте памятника воинам Великой Отечественной войны в Украинке, установленном в 1965-м году, – одном из первых мемориалов Победы в Исилькульском районе**



Из статьи М. Дудьева «Мы помним вас, солдаты!» мы узнаем об установлении памятника в поселке «Украинский»:

«На площади возле Украинской школы 9 мая 1968 года проведен митинг, был установлен памятник погибшим защитникам Родины. Митинг, посвященный памявному дню и открытию памятника открыл директор совхоза «Украинский» В.М. Эйсмонт, который предоставил слово секретарю парткома совхоза В.Т. Боженко: «... В годы Великой Отечественной войны за мужество и героизм среди награжденных отмечены правительственными наградами около 500 наших односельчан. Высшей правительственной награды - Героя Советского Союза - удостоен наш земляк из села Орловка Тимофей Фёдорович Куцевалов. Многие из участников войны не вернулись в родные хаты, не вернулись на родную землю и более 400 человек в наш совхоз. Их имена не забыты, они в наших сердцах, потому, что герои не умирают, они идут с нами в одном строю, являются для многих поколений примером беззаветного мужества, верности воинскому долгу...».

«Выступил участник Отечественной войны Ф.Г. Кальченко, учащиеся Украинской школы В. Шавалов, Г. Шаталова и др. Их выступления были славной памятью о тех, кто, защищая Советскую страну, не вернулся с поля брани, кому благодарные соотечественники соорудили монумент бессмертия».

Дудьев. М. Мы помним вас, солдаты! // Знамя. - 1968. - № 57. - С. 2. Архивный сектор Администрации Исилькульского муниципального района Омской области. Ф. 4. Оп. 3. Д. 38. Л. 102.



*Памятник Солдату,  
пос. Лесной*

Открытие памятника воинам-землякам, погибшим в годы ВОВ 1941-1945 г.г. в поселке «Лесной» произошло в мае 1967 года, о чем мы узнаём из статьи М. Дудьева, опубликованной в районной газете «Знамя» 21 мая 1967 года:

«... На машинах прибывают из отделений «Лесного» рабочие, пенсионеры, школьники. Едут на центральную усадьбу матери тех, кто отдал жизнь за честь Отчизны, за счастье живых.

Каждому хочется вовремя приехать к открытию памятника.

Кого не опечалила, кого не обездолила тянувшаяся почти 4 года война?! Редкую семью она оставила уцелевшей, не потерявшей близкого человека. В совхоз «Лесной» с поля брани не вернулось 352 защитника Родины. И вот во имя их героического подвига, во имя того, чтобы никогда в сердцах грядущих поколений не угасла память о защитниках завоеваний Октября, здесь, в центре совхоза, как и во многих селах нашей необъятной Родины, сооружен памятник погибшим воинам....». По поводу открытия памятника был проведен митинг, который открыл директор совхоза А.И. Синев. Под звуки Государственного Гимна на обелиске вспыхнуло пламя в честь погибших 22 года назад односельчан.

Предоставили слово директору средней школы А.Г. Кузнецову: «Нельзя слушать без волнения повествования о былом, о тех, кто не вернулся в родной дом. Защищая Советскую Родину, героически погиб наш земляк Николай Фёдорович Поляков, командир гвардейского миномета «Катюши». Правительство посмертно наградило Полякова орденом Красного Знамени.

Героически пали в бою братья Виктор и Дмитрий Гаравины, механизаторы совхоза «Лесной», в боях за Советскую Родину смертью храбрых пали в бою братья Сергей и Николай Иголкины, безвременно оборвалась жизнь защитников Родины, ушедших на войну из нашего совхоза политрука Александра Семеновича Стародубцева, стрелка-радиста Геннадия Даниловича Карначева.»

Далее предоставили слово В.А. Сухорукову, директору Комсомольской восьмилетней школы, выступили живые сверстники погибших, тоже защищавших Родину от немецко-фашистского нашествия В.Н. Челноков, П.Б. Логунов, Д.П. Мертюков. Трогательны были слова женщин, чьи сыновья на заре юности расстались с жизнью, пав в неравном бою.»

### *Стела Памяти в селе Баррикада*



318 фамилий жителей села Баррикада, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, навечно запечатлены на Стеле Памяти, установленной в центре села. «Памятником Победы» называют мемориал жители нашего поселения, – рассказывает директор музея Баррикадской школы Ирина Васильевна Загорий. – Решение о создании памятника погибшим воинам-землякам было принято в 1970-м году на общем собрании жителей села.

Для изготовления проекта и памятника пригласили омского скульптора Константина Сергеевича Словакова. На стеле высечены слова «Никто, не забыт, ничто не забыто» и имена погибших земляков. На высоком обелиске в виде двух прямоугольников, наложенных друг на друга, на северной стороне изображен орден Отечественной войны, надпись: «Люди мира! Будьте зорче втрое! Берегите мир, берегите мир, берегите мир!» Ниже даты: 1941-1945. На южной стороне расположены слова: «Вечная слава воинам-землякам» и барельеф: летчик, матрос, пехотинец. Обелиск установлен на пьедестале, от которого на четыре стороны идут ступени. Торжественное открытие памятника состоялось 9 мая 1975 года – на 30-летие Победы».

В материале, собранном для школьного музея учителем истории Баррикадской школы Татьяной Александровной Салтановой, приводятся воспоминания односельчан о строительстве и открытии мемориала, размышления учеников.

Из воспоминаний Н.М. Останиной, 1928 г.р., мастера-прораба, заведующей строительным отделом: «Руководил строительством мемориального комплекса Словаков – омский скульптор. А строили его жители нашего села. Работала бригада Шеслера. Но зачастую ей помогали старшеклассники, внуки и правнуки погибших участников войны...»

Из воспоминаний А.А. Моргунова, 1918 г.р., инвалида войны 2-й группы, участника боевых действий с 1941 по 1945 годы: «Утро было теплое, на небе ни облачка. Надев пиджак с фронтовыми наградами, я почувствовал себя моложе. Сердце радовалось, а глаза застилали слезы. Рядом со мной вышагивал мой внук. Казалось, пришли все жители села... Дрогнуло и медленно опустилось покрывало, скрывавшее стелу. Яркий сноп света озарил фамилии погибших. Одна из пожилых женщин вскрикнула и заплакала. Она вспомнила похоронку, полученную на мужа. Внезапно пошел теплый дождь».

Из размышлений ученика 11А класса Е. Сорочкина, 1984 г.р.: «Вот уже четыре года участвую в несении почетного караула 9 мая у нашего мемориала. Когда я стою в карауле, в сердце рождается благородное и гордое ощущение личного слияния с героизмом наших односельчан. И это сознание делает меня возвышенной и чище».

## *В камне и бронзе*

*Героизм его почти совершенно  
лишен внешнего блеска,  
его героизм - это нередкое в России скромное,  
аскетическое подвижничество  
честного русского интеллигента-революционера,  
непоколебимо убежденного в возможности  
на земле социальной справедливости,  
героизм человека, который отказался  
от всех радостей мира ради тяжёлой  
работы для счастья людей.  
Из воспоминаний А.М. Горького о В.И. Ленине*

Наверное, нет в нашей стране ни одного города, ни одного районного центра, где бы не было памятника Владимиру Ильичу Ленину. Они сооружались на самых лучших площадях, на самых видных и людных местах, там, где каждый день бывает много взрослых и детей.

Памятник Владимиру Ильичу Ленину установлен в городе Исилькуле, в самом центре города, на площади Ленина перед зданием Администрации (райисполкома) в 1968 году.

В 1967 году была проведена большая работа в совхозе «Лесной» по подготовке к 50-летию Советского государства. В том числе на центральной улице перед двухэтажным зданием конторы был сооружен памятник вождю мирового пролетариата и организатору первого в мире социалистического государства Владимиру Ильичу Ленину.

Во многих колхозах и совхозах были возведены в 1960-х годах памятники Ленина в Исилькульском районе колхоз им. Ленина, совхоз «Боевой», совхоз Украинский.



*Памятник В.И. Ленину, у здания Администрации Исилькульского района*



*Памятник В.И.Ленину, с. Солнцевка*



*Памятник В.И.Ленину,  
с-з Боевой*



*Памятник В.И.Ленину, пос. Боевой (фото 2013 года)*



*Памятник В.И.Ленину,  
с. Украинка (фото 2013 года)*

## ***Борцам за Советскую власть***

В Исилькуле есть несколько памятных мест, связанных с периодом установления Советской власти в регионе (1918-1920 гг.):

- братская могила 10 красногвардейцев, расстрелянных белогвардейцами, находится в г. Исилькуле по ул. Дёповская (территория хлебоприемного пункта), первый памятный знак установлен в 1918 году, реставрирован в 1936 году, стела установлена в 1978 году.

«На обелиске мемориальная доска с надписью: «Здесь похоронены борцы за советскую власть Иванов Р.В., Субач С.Я., Скобелев В.П., Серебряков Н.А., Воротов Г.М., Петрутчик П.И., Киселев Н.В., Портных И.К., Монташов С.Ф., Пальчак С.А.». Эти люди, активисты становления советской власти в нашем городе, члены первого Совета рабочих депутатов, были расстреляны в 1918 году во время бело-чешского мятежа». Газета «Знамя» № 30, от 23.07.2010 г.

На братской могиле захоронены: председатель ревкома Р.В. Иванов, члены ревкома С.Я. Субач и П.И. Петрутчик, секретарь одной из первых комсомольских организаций Н.А.Серебряков, убитый кулаками уполномоченный по хлебозаготовкам Воротов Г.М., секретарь комсомольской организации С.А. Пальчак и крестьяне-заложники Н.В. Киселев, И.К.Портных, С.Ф. Монташов. На протяжении многих лет на братскую могилу приходили пионеры и школьники. За братской могилой ухаживали и ухаживают ученики МКОУ «Средняя школа №4».



*Памятник на братской могиле*

История возникновения памятника «Жертвам гражданской войны» - другое его название «Братская могила 10 красногвардейцев», трагична. В мае 1918 года начался мятеж чехословацкого корпуса.

Бои проходили на территории современных Марьяновского, Муромцевского и Исилькульского районов. В июне 1918 года расстрелянные чехами 10 красногвардейцев были похоронены на окраине г. Исилькуля. Позже здесь были похоронены расстрелянные в 1918 году крестьяне из д. Гагаринки Называевского района, взятые как заложники. В 1918 году на могиле был установлен деревянный обелиск, а в 1978 – гранитная стела.

В 2010 году на средства, выделенные из бюджета городского поселения, памятник был отреставрирован силами Исилькульского РСУ.

Братская могила 10 красногвардейцев находится на ул. Дёповской, в 600 м на юго-запад от элеватора, в 400 м на юго-восток от полотна железной дороги.

могила комиссара Исилькульского Совета А.М. Ломова - первого председателя Исилькульского Совета, погибшего от рук белогвардейцев, г. Исилькуль, территория плодопитомника, 1918, в 1968 году установлен обелиск. На сегодняшний день памятник в плачевном состоянии.

На территории Исилькульского плодопитомника располагается могила первого председателя Исилькульского совдепа Андрея Михайловича Ломова. А.М. Ломов родился в 1887 г. в Тамбовской губернии. Окончил начальную школу, экстерном сдал экзамены за полный курс гимназии. В начале XX в. семья Ломовых переехала в п. Березовка (ныне часть г. Исилькуля). В 1915 г. был мобилизован в армию. Военную службу проходил в одном из Сибирских полков в Новониколаевске. В 1917 году вернулся в Исилькуль. Вскоре был избран в состав первого Исилькульского Совета на пост комиссара финансов. В конце мая 1918 г. восставшими войсками чехословацкого корпуса Ломов был арестован, после истязаний 7 июня 1918 г. он вместе с несколькими руководителями Совета был расстрелян. А.М. Ломов был похоронен на окраине Исилькуля у железнодорожного полотна. 22 июня 1968 г. на месте могилы был установлен обелиск.

Могила А.М. Ломова находится у Исилькульского плодопитомника, в 1,5 км на юго-запад от переезда и в 15 м на северо-запад от полотна железной дороги.

У нас возник вопрос: почему А.М. Ломов похоронен не на кладбище? И мы нашли ответ на свой вопрос в статье И. Лукьяненко опубликованной в газете «Знамя» в 1979 году: «Белогвардейцы не разрешали родственникам хоронить убитых. Стал собираться народ. Видя, что он разъярен, убийцы разрешили похоронить комиссара Ломова где угодно, но только не на кладбище. Так 8 июня 1918 года на юго-западной окраине Исилькуля появилась могила комиссара Ломова».



*Могила Ломова*

## **Памятники Героям Социалистического труда**

На территории Исилькульского района существуют памятники Героям Социалистического Труда:

1. Могила Героя Социалистического Труда комбайнера Михеева Павла Григорьевича (15 февраля 1914 г. - 9 апреля 1957г.). Находится могила на городском кладбище, в 100 м на юго-восток от главной аллеи, в 50 м на юго-восток от могилы Героя Советского Союза Фролова А.Д. На лицевой грани памятника закреплен керамический портрет Михеева П.Г. , в правом верхнем углу выбита звезда Героя Социалистического труда, а ниже текст: «Первый Герой Социалистического труда в Исилькульском районе Михеев Павел Григорьевич 15.02.1914-09.04.1957».
2. Могила Героя Социалистического Труда - агронома Г.Ф. Иванова (26 декабря 1910г. - 16 июня 1979 г.). Находится могила в юго-западной части кладбища ОПХ «Боевой», в третьем ряду. На плите закреплена фотография и выбит текст: «Герой Социалистического труда Иванов Григорий Фёдорович 26.12.1910-16.06.1979».
3. Могила Героя Социалистического Труда - комбайнера А.Т. Архипенко (15 октября 1911 г. - 4 сентября 1975 г.). Расположена могила на сельском кладбище д. Маргенау в северо-западной части. На могиле установлен памятник. В левой центральной части памятника установлена мраморная доска, на которой выбита звезда и текст: «Герой соц. труда Архипенко Александр Тимофеевич 15.10.1911-04.09.1975». Правую часть памятника украшает выбитая гирлянда цветов, окрашенная бронзовой краской.

***Михеев Павел Григорьевич***

**15.02.1914 - 09.04.1957**

**Герой Социалистического труда**

Родился 15 февраля 1914г. в с. Городище Исилькульского района Омской области. Умер 9 апреля 1957 г. в г. Исилькуле Омской области. В 1932 году окончил курсы комбайнеров, работал в Исилькульской МТС. В 1939 году был участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Работая на сцепе двух комбайнеров, добивался высоких показателей. Одним из первых в Исилькульском районе освоил раздельную уборку хлебов. За самоотверженный труд Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 апреля 1951 г. П.Г. Михееву было присвоено звание Героя Социалистического труда. Был награжден орденом Ленина, тремя орденами Трудового Красного Знамени, медалями.

***Иванов Григорий Фёдорович***

**26.12.1910 - 16.06.1979**

**Герой Социалистического труда**

Григорий Фёдорович Иванов родился 26.12.1910 г. в с. Шамонайха Шамонайхинского района Восточно-Казахстанской области в семье крестьянина. Умер 16.06. 1979 года в г. Омске. В 1938 году закончил Омский сельскохозяйственный институт, получив специальность агронома. В 1938-1942 г.г. Г.Ф. Иванов - заведующий Аромашевским госсортоучастком в Омской области. С 1942 по 1943 год - начальник политотдела Дробышевской МТС. С 1943 по 1946 год - служба в Советской Армии. Войну закончил в Германии. С 1946 года Г.Ф. Иванов - старший агроном Борисовского зерносовхоза, затем директор совхоза «Москаленский» Марьяновского района. В 1954-1958г.г. работал на целинных землях Омской области. С 1958 по 1975 год - директор совхоза «Боевой» Исилькульского района. В 1959-1961г.г. был командирован в МНР в качестве консультанта. С 1973 года Г.Ф. Иванов работал директором Исилькульской семеноводческой станции по травам. 10 апреля 1970 года Г.Ф. Иванов занесен в Книгу Трудовой Славы Омской области. В апреле 1971 года ему было присвоено звание Героя Социалистического труда. Неоднократно награждался орденами и медалями.

***Архипенко Александр Тимофеевич***

**15.10.1911 - 04.09.1975**

**Герой Социалистического труда**

Архипенко Александр Тимофеевич родился в 1911 году в с. Нивки Тереховского района Гомельской области. Умер в 1975 году в с. Маргенау Исилькульского района. В период массового переселения в Сибирь семья Архипенко переехала в нынешний Шербакульский район Омской области. В 1930 году А.Т. Архипенко вступил в колхоз «Восход» Шербакульского района. До призыва в армию работал трактористом. Демобилизовавшись в 1936 году, окончил Тюменскую сельскохозяйственную школу. С тех пор профессия комбайнера стала профессией на всю жизнь. Екатеринославская МТС, Баррикадская МТС, колхоз «Сибирь» Исилькульского района - этапы его хлебоборобской биографии. В 1957 году за достигнутые успехи А.Т. Архипенко было присвоено высокое звание Героя Социалистического труда. Награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, медалями, в том числе Большой Серебряной медалью ВДНХ СССР (1958 г.).

Ежегодно весной в колхозе «Сибирь» проводится волейбольный турнир памяти Героя Социалистического труда А.Т. Архипенко. В местном школьном музее А.Т. Архипенко посвящен отдельный стенд.

### **Мемориальные доски**

Депутат Законодательного собрания Омской области С.С. Бонковский - инициатор воплощения в жизнь проекта партии «Единая Россия» «Слава Героям труда».

В июне 2013 года состоялось открытие мемориальной доски Архипенко Александра Тимофеевича в селе Маргенау на здании школы.



Открыла митинг глава Кухаревского СП Е.М. Пальчик, глава Исилькульского МР В.Г. Сусленко с гордостью подчеркнул, что высокое звание Героя соцтруда было присвоено жившим и работавшим на исилькульской земле А.Т. Архипенко, С.И. Бабичеву, Г.Ф. Иванову, П.Г. Михееву, С.Д. Момоту. Глава района выразил благодарность депутату ЗС Омской области С.С. Бонковскому, который стал инициатором воплощения в жизнь проекта партии «Единая Россия» «Слава Героям труда», ему же и было предоставлено право открыть мемориальную доску.

«Этот проект важен особенно вам, ребята, - отметил С.С. Бонковский. - Наш долг отдать дань тем, кто трудился на территории области. Александр Тимофеевич уникальный человек, лучший комбайнер Омской области, получивший звание за собранный в тяжелейших условиях урожай 1956 года - более 2 000 тонн. Слава Героям труда, почет и уважение! С помощью этого проекта мы увековечим память об этих достойных людях труда».

25 февраля 2014 года состоялось открытие мемориальных досок на здании Администрации Исилькульского района Бабичева Сергея Ивановича, Момота Степана Дмитриевича.



Открытие мемориальной доски Бабичева Сергея Ивановича  
(справа депутат Законодательного Собрания Омской области С.С. Бонковский,  
слева почетный житель Г.Р. Гензель)



Бабичев Сергей Иванович (1924-1975 гг.) родился в деревне Николаевка Тереховского района Гомельской области. В 1933 году семья переехала в Шербакульский район Омской области. Трудовую деятельность начал счетоводом в колхозе «Восход» Шербакульского района.

В 1942 году С.И. Бабичев был призван в Советскую Армию, участвовал в Великой Отечественной войне, дважды ранен. После демобилизации в 1947 году работал помощником комбайнера в Баррикадской МТС Исилькульского района, пропагандистом, первым секретарем Шербакульского райкома комсомола.

В 1952 году Бабичев С.И. вновь был призван в Советскую Армию, служил заместителем командира роты по политчасти. Избирался секретарем партбюро Шербакульской МТС, секретарем парткома совхоза «Изюмовский», секретарем Москаленского райкома КПСС, учился в Новосибирской высшей партийной школе.

В 1965 году С.И. Бабичев избирается первым секретарем Марьяновского райкома партии, в 1973 году – первым секретарем Исилькульского горкома партии.

С.И. Бабичев проявил себя талантливым организатором, человеком, у которого слово не расходилось с делом. И это решающим образом сказывалось на общем успехе руководимых им районов.

В 1972 году С.И. Бабичеву было присвоено звание Героя Социалистического труда. Он награжден Орденом Ленина, тремя орденами Трудового Красного Знамени, медалями. Избирался членом Омского обкома КПСС, депутатом областного Совета народных депутатов.



Момот Степан Дмитриевич (1920 года рождения) родился в селе Барвеновка Полтавского района Омской области. Трудовую деятельность начал в 1939 году учителем Лавринской семилетней школы Горьковского района. В 1940 году был призван в Красную Армию, участвовал в Великой Отечественной войне.

После демобилизации в 1946 году С.Д. Момот работал заведующим районным отделом культуры Исилькульского райкома партии, секретарем парторганизации совхоза «Лесной». В дальнейшем учился в областной партийной школе. Окончив ее, вернулся в Исилькульский район. Заведовал организационным отделом, работал вторым секретарем райкома, председателем райисполкома, первым секретарем райкома КПСС. В 1960 году окончил высшую партийную школу.

В 1962 году С.Д. Момот избирается первым секретарем Черлакского райкома партии, где проработал одиннадцать лет. Последующие пятнадцать лет до ухода на пенсию был первым секретарем Омского райкома КПСС.

В 1986 году Степан Дмитриевич Момот был удостоен звания Героя Социалистического труда. Он награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденами Отечественной войны II степени, «Знак Почета», медалями.

### ***Памятники истории: рабочий клуб железнодорожников, здание 1 школы***

Музей располагается в бывшем клубе железнодорожников 1926 года постройки. Здание двухэтажное, является памятником истории и культуры. Также памятником истории и культуры является двухэтажное здание школы по улице Революции.

В 1922 году железнодорожники станции Исилькуль стали инициаторами создания рабочего клуба. Первоначально клуб занимал одно из помещений на южной стороне станции. В 1924 году после смерти В.И. Ленина рабочие и служащие обратились в райком профсоюза железнодорожников с просьбой о присвоении рабочему клубу имени Ленина, а в 1925 году приступили к строительству нового здания, которое было завершено в 1926 году.



*Клуб железнодорожников: одно из первых клубных зданий области, 1926 год.  
Г. Исилькуль, Железнодорожный проспект, 8*



*Памятник истории – рабочий клуб железнодорожников.  
В настоящее время – Исилькульский районный историко-краеведческий музей.*

Двухэтажное здание школы по улице Революции начали строить весной 1939 года.

С февраля 1942 по март 1943 для раненых воинов Советской Армии в школе размещался эвакогоспиталь № 2479. За железной дорогой хоронили снятых с санитарных поездов умерших в дороге от ран. Шла тяжелая война с фашистами. В 1942 году школа была сильно переполнена учащимися. Много было эвакуированных детей из западных областей страны. В классах было по 50 учеников, но к концу учебного года оставалось меньше. Дети выбывали на работу или переезжали с родителями жить в

деревню. Учились в труднейших условиях. Вдвойне труднее было заниматься еще и потому, что не было электричества. Работали при семилинейных лампах, в каждом классе было по одной, да и те были без стекол. А если в каком-нибудь классе проходила контрольная работа, то и эти уносили туда.

### *Сквер памяти жертв политических репрессий*

В день Памяти всегда, по всей России  
Свечам гореть, поминовенью быть.  
Горят пусть свечи светом негасимым,  
И пусть в сердцах людей не гаснет свет.  
Я верю: благодарная Россия  
Жертв не забудет, не забудет, нет!

В. Докукин

30 октября 2013 года, в день, когда в России отмечают скорбную дату – День памяти жертв политических репрессий, в городе Исылькуль при огромном стечении народа был открыт мемориал, построенный на добровольные пожертвования и силами жителей района.



*Статуя скорбящей женщины*



*Стилизованный барак, огороженный колючей проволокой.  
В подобном помещении жили политические  
заключенные в годы репрессий*



#### ИВДЕЛЬ

Колючая проволока ВОХРа,  
Лом стылую землю долбит.  
Чуть замешкался – окрик:  
«Ты что, вражина, стоишь?! –  
Живее работай лопатой,  
На лбу заруби и знай:  
Лопата – не экскаватор.  
Давай! Давай! Давай!»  
Конвой беспощадный, суровый,  
Шаг влево, шаг вправо – побег.  
«Немецкое поголовье» -  
Ты скот, ты не человек.  
Брачные нары, холод,  
За стенами вьюга метет...  
И голод, мучительный голод  
Забиться, уснуть не дает.  
Хранят Уральские скалы  
Следы трудармейских могил,  
Те в этом аду выживали,  
Кто верой, надеждою жил.  
Жестокое время  
Катилось по душам,  
И как нам понять  
Все то, что над нами вершилось,  
Тем более оправдать!

Г. Гензель

#### Список литературы

1. Воробьев В.П., Ефимов Н.В. Герои Советского Союза. Справочник – СПб., 2010.

2. «Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь / Пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. — М.: Воениздат, 1987.
3. За власть Советов! Краткие биографические очерки об участниках революционных событий в Омском Прииртышье (1917 – июнь 1918 гг.). – Омск, 1987. – 136 с.
4. Колесников А. Д. Памятники Великой Отечественной войны // Памятники и памятные места Омска и области / А. Д. Колесников – Омск, 1987.
5. Лукьяненко И. О чем рассказывают обелиски. // Знамя. - 1979. - 2 ноября
6. Омичи – Герои Социалистического Труда. – Омск: Кн. изд-во, 1990.
7. Петров И.Ф. В камне и бронзе. - Омск: Омское книжное издательство, 1981. - 320с., ил.
8. Сибирцев Н. Память // Омская правда. - 1980. - 24 июня.
9. Шлевко Г.М. Ради жизни на земле. - Омск: Зап.-Сиб. кН. изд-во, Омское отд., 1972.

#### Список источников

1. Архивный сектор Администрации Исилькульского муниципального района Омской области:
  - ф. 1, оп. 1, д.290, л.л. 222, 223;
  - ф. 4, оп. 3, д.38, л.л. 6, 99, 102;
  - ф. 4, оп. 3, д. 37а, л. 110;
  - ф. 4, оп. 3, д. 160.
  - ф. 4, оп. 3, д. 97.
2. <http://www.warheroes.ru>
3. <http://znamya-isilkul.ru>
4. <http://isik55.com>

Подготовила Ермакова Анна Александровна,  
ведущий специалист архивного сектора Администрации  
Исилькульского муниципального района Омской области